从"一人经验"到"集体收获"

对话上海数字法院"体验官"

□ 高远

上海数字法院建 设推进两年多来使用 体验如何?数字改革 取得了哪些实效?日 前,上海市高级人民 法院举行第七次数字 法院推进会, 审判一 线、社会各界代表在 会上分享了"用户体

对话上海数字法 院"体验官",今天来 看看上海市第二中级 人民法院刑事审判庭 法官李杰文的分享。

问: 李法官, 你长期 从事刑事审判工作, 在三 级法院都任职过。你觉得, 对于一名法官来讲, 数字 法院带来了什么样的改变?

李杰文:上海数字法院建设开展 得如火如荼,对一名法官来讲,我感 觉最重要的是带来了"三个转变"。

第一个是思维方式的转变。它 使法官具备了数字化的思维方式, 关注从海量数据中挖掘有价值的信 息,从而形成更有洞察力的观点, 裁判结果更加符合客观实际。

比如, 近年来诈骗案件高发多 发,我们通过大数据分析,了解诈 骗方式的类型、辐射范围、多发群 体和地域、犯罪数额、犯罪生态等, 这样法官在面对具体案件时,心里 就会有一杆秤, 能够抓住打击的重 点,量刑也更加均衡。

第二个是审判理念的转变。它 使法官更加重视治罪与治理并重。 数字法院建设、应用场景的开发, 给法官提供了一个便捷、可靠的工 具,能够快速发现案件中反映出的 普遍性问题,从而提出预防犯罪的

方案。

比如,我们发现涉电商平台的 网络黑灰产案件比较突出,通过开 发相关应用场景,利用大数据对这 一类问题进行分析,发现了一些规 律性的现象,并提出了有针对性的 治理建议,起到了比较好的效果。

第三个是工作方式的转变。应 用场景相当于为法官配备了很多数 字助理,从立案到执行、从程序到 实体,全方位地辅助法官办案。它 时而监督、时而提醒、时而帮助, 实用性很强。更为重要的是,这些 应用场景都是法官经验和教训的总 结,通过应用场景,使法官的个人 经验变成集体共识,变成一种工作 流程和质量标准,推动了整个审判 工作的进步。

> 问:看得出,你在使 用应用场景过程中有很大 收获,能不能举几个例子, 让我们切身感受一下应用 场景在办案中的作用?

李杰文:好的。实际上我们每 个法官都在使用应用场景,他们不 但在使用,而且在创造。好用、管

用的应用场景很多,而且特别贴合 审判实践。

比如,制作判决书属于法官的 日常工作,但有时习惯性思维也会 带来一定的阻碍,当涉及外国人犯 罪、指定管辖、累犯、缓刑、撤销 缓刑假释等情况时, 在判决书的结 构、法条引用、生效方式等方面都 有一些特殊要求,很容易被忽视。 目前,已有"外国人犯罪案件属地 管辖法条援引提示预警""刑事裁 判文书遗漏指定管辖程序事项提示 预警"等多个应用场景对这些问题 进行规范和提醒,可见我们的应用 场景覆盖面广、实用性很强。

再比如, 刑事从业禁止和禁止 令制度,在相关行政法规中有一些 特定要求,对于刑事法官来讲,有 时难以及时和全面掌握所有的规定, 但有了"污染环境罪案件禁止令适 法统一"等应用场景以后,只要一 个法官掌握了,就等于全体法官都 掌握了,这就是应用场景的魅力。

除此以外, 各类案件的适法统 一问题、刑事执行问题、被告人防 逃及防脱管问题,都有相关的应用 场景,极大地提高了全市法院和法 官的审判质效。作为法官,我们也 坚信数字法院建设符合数字时代的 发展方向, 必将取得更大成功。

浦江法观

司法护航金色晚年

一场在养老院里的巡回审判

□ 范婷婷

申城五月,春夏之交,细雨纷 纷,街头的梧桐树被雨水打湿,上 海市静安区人民法院的警车划开雨 幕,平稳地在雨中穿行。

"被监护人李远长期患有精神 疾病……"车内, 法官和书记员投 入地讨论着案情。车窗外, 林立的 高楼逐渐淡去,空旷的街区和低矮 的厂房映入眼帘。

一小时后,警车在松江区某养 老院门前停了下来,静安法院未成 年人与家事案件综合审判庭副庭长 白云快步下车,和书记员一起将后 备厢里的国徽和座席卡拿了出来, 今天她要在这里进行一场特殊的巡

"白法官,你们来啦。" 养老院 的张院长迎上前,指引着白云一行 向活动室走去。"李远是今年1月 份住到我们这儿的,一直是哥哥来 看他,最近他得知母亲生病去世的 消息,病情又严重了。"张院长叹了

"我们来这里开庭,也是因为 养老院离人民法院路途远,担心李 叔叔的身体和精神状况。"白云和张 院长边走边聊。

看到法官来了,活动室里打牌 下棋的老人们纷纷停下了手里的 "活计",目光好奇地向着法官来来 回回地打量。

"国徽要挂在最高的地方,往 中间一点。" 只见白云和书记员一起 将神圣的国徽高高挂起, 拉开巡回 审判的横幅,再把活动室的桌椅-一个简易的巡回审判法庭就布 置好了。"我们马上要在这里开庭, 爷叔、阿姨坐到前面来听一听呀。"

不少老人和养老院的工作人员 纷纷驻足。"人民法院开庭还是头 "看看法官是怎么断案 一次见。" 的。"

雨落在窗户上滴滴答答地作响, 清脆的法槌声打破了雨天的沉闷。

随着法槌声敲响,巡回审判正 式开始。白云详细询问了李叔叔的 病情和生活起居。

被监护人李远今年56岁,未婚 未育,长期患有精神疾病,2019年 父亲去世后一直和母亲生活在一起, 如今母亲也因病去世, 同胞哥哥李 真向法院申请做他的监护人。

"母亲曾叮嘱我要照顾好弟弟, 申请做他的监护人是为了帮他办理 领取补助金等日常事务。"法庭上, 李真说道。



经过前期调查和法庭审理,白 云当庭认定李远为限制民事行为能 力人,由其兄长李真担任其监护人, 负责日常照料并维护其合法权益。

"法官'断'得很公正,很专 业!"旁听庭审的老人纷纷为白云点

"法官,我如果想让我小儿子 监护我,怎么申请?"一名阿姨拉着 白云的手问道。白云详细地向大家 讲解了监护问题的法律规定,以及 意定监护的申请流程。

党的二十届三中全会《决定》 提出,积极应对人口老龄化,完善 发展养老事业和养老产业政策机制。 "养老院是为老年人提供服务的'主 阵地', 法治意识可不能少。" 白云 边说边将带来的普法书籍递给了张

"以前家属问监护手续,我们 只能干着急,以后能给他们指方向 了!"接过书,张院长笑着说道。

走出养老院,不知何时已雨过 天晴,白云依旧将国徽捧在手上, 雨后的阳光洒在国徽上,金灿灿的, 像极了老人们在司法护航下,安详、 无忧的金色晚年。

(文中涉案当事人为化名)

